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Milyonlar

Milyonlar

Dogal sayilarda, rakamin bulundugu yere “basamak” denir.
Bir rakamin bulundugu basamaga gore aldigi degere “basamak degeri” denir.
Bir sayinin rakamlarinin ken,di degerine “sayi degeri” denir.

Dogal sayillarda basamaklar sagdan sola dogru tigerli gruplandiginda olusan her gruba “bolik” denir.

q

® © © ©®© e

7, 8 ve 9 basamakl sayilara “milyonlu sayilar” denir. 7, 8 ve 9. basamagin bulundugu boélige “milyonlar bélugu’
denir.

5378479 SHTTT 5378179
g e i NG

Yiizler basamag Ux100 = 400 4 S
Binler basamagi 8x1000 = 8000 S, 8 (2! .
On binler basamagi 7x10000 = 70000 ’ 7 | degerleri
Yiiz binler basamag: 3x100000 = 300000 3
Milyonlar basamagi 5x1000000 = 5000000 5
5378429
Milyonlar  Binler Birler
boligii  boligi boligi
ETKINLIK — 1
Asagida verilen sayilari okunuslari ile eslestirin.
Sayi Okunusu
a. 5 476 839 1. | Dort milyon (g yiiz elli yedi bin alti yiiz on iki
b. 23 17 958 2. |Kirk Gi¢ milyon bes yiiz yetmis alti bin on iki
c. 145 346 872 3. | Yirmi ti¢ milyon dort yiz on yedi bin dokuz yiiz elli sekiz
d. 4 357 612 Y. |iki yiiz otuz dért milyon on yedi bin dokuz yiiz elli sekiz
5. | Bes milyon dort yiiz yetmis alti bin sekiz yiiz otuz dokuz
6. | Yuz kirk bes milyon ¢ yiiz kirk alti bin sekiz yiiz yetmis iki

ETKINLIiK — 2
Tablodaki bosluklari uygun sekilde doldurunuz.
Boliik isimleri Binler
Basamak isimleri Milyonlar Binler
Sayi 7 9 8 1 4 8 7 1
Basamak degerleri 9.000.000 800
Sayi degerleri




Milyonlar

ETKINLIK — 3
7. Asagida verilen sorulari cevaplayiniz.

a. Verilen sayilari buyiikliik, kiigiikliik yada esitlik durumlarina gére karsilastiriniz.
@ 8907045 ile 89070045:
@ Alt milyon bes yiiz dort bin yedi yiiz bes ile 65047005:

b. Ulkemizde 2013 yilinda halk kiitiiphanelerinden yararlanan kisi sayisi 20 232 069, 2014 yilinda ise 20 787 765'tir.
Hangi yil yararlanan kisi sayisi daha azdir.

2. 96045217 < 9[_]045218 ifadesinin dogru olabilmesi igin [ ] yerine yazilabilecek rakamlari bulunuz.

3. 2,0,3,5,1,8,7, 6,4 rakamlar birer kez kullanilarak olusturulabilecek 9 basamakli en kiiciik sayinin birler bolii-
gundeki sayiyi bulunuz.

4. 95 647 128 sayisyla ilgili asadida verilen ifadelerden dogru olanlara “v” yanlis olanlara “X” isareti koyunuz.

1. |1 rakaminin bulundugu boliigin adi yizler boligiidiir.

2. | Binler bolugiindeki sayinin rakamlari toplami 17°dir.

3. [Milyonlar béligiinde 6 rakami vardr.

4. | On binler basamaginda bulunan rakam Wtiir.

5. |Basamak degeri en kiigiik olan rakam T'dir.

5. Asagida ifade edilen sayilari noktali yerlere yaziniz.

a. Yedi basamakh en kiigiik say

b. Dokuz basamakli rakamlari birbirinden farkh en biiyiik dogal sayi

¢. Birler béluglinde 125, binler boliiginde 347, milyonlar béliglinde 6 olan sayi

d. Rakamlari birbirinden farkh sekiz basamakl en kiiciik tek dogal say:



Milyonlar

1.

3.

K97L54M21 sayisinin okunusu “sekiz yiiz doksan
yedi milyon iic yiiz elli dort bin alti yiiz yirmi bir” :
olduguna gére sirasiyla K, L ve M yerine yazil- :
masi gereken rakamlar asagidakilerden hangisi- :

dir?
K L M
A) 6 3 8
B) 3 6 8
C) 8 6 3
D) 8 3 6

Okunusu “on alti milyon seksen bin on sekiz” olan :

dogal say1 asagidakilerden hangisidir?
A) 160 800 018 B) 160 080 018

C) 16 080 018 D) 16 800 018

~

Yukaridaki abakiiste gosterilmek istenen sayi
6546071 olduguna gére gubuklara toplam kag :

tane daha boncuk yerlestirilmesi gerekir?

A) 9 B) 10 C) 17 D) 18

967 532 Y87 sayisinin binler béligii ile milyonlar
béliigi yer degistirdiginde olusan sayr asagida-

kilerden hangisidir?
A) 487 532 967 B) 487 967 532

C) 532 967 487 D) 532 487 967

38 U417 205 sayisinin yiiz binler basamagi ile yiiz-
ler basamagindaki rakamlarin basamak deger-
leri toplami kacghr?

A) 40 020 B) 40 200
C) 400 020 D) 400 200
{ 230 { 320 { 203

Yukaridaki her bir kart bir boligii temsil etmekte-
dir.

Bu kartlarla yazilabilecek en kiigiik dogal sayi
asagidakilerden hangisidir?

A) 203 230 320 B) 203 320 230

C) 230203 320 D) 230 320 203

35 426 897 sayisinin on milyonlar basamagi ile
binler basamagindaki rakamlarin sayi degerleri
sirasiyla asagidakilerden hangisidir?

A) 3ve?2

B) 3ve b6

C) 3000 000 ve 6000
D) 30 000 000 ve 6000

1437 628

Yukaridaki dogal sayinin hangi basamagindaki
rakamin sayi degeri en kiigiiktiir?

A) Birler basamag
B) Binler basamagi
C) Yiizbinler basamagdi

D) Milyonlar basamag:




3.

Analiz

Birler bolugii: 106
Binler boligu: 18

Milyonlar bolugii: 25

Yukaridaki tabloda bir dogal sayinin boliiklerinde

bulunan sayilar verilmistir.

Buna gére, bu dogal say1 asagidakilerden hangi-

sidir?
A) 106 018 025 B) 106 180 025

C) 25180 106 D) 25 018 106

84779 > 8769

Yukaridaki ifadenin dogru olabilmesi icin [l yeri-

ne yazilabilecek rakamlarin toplami kaghr?

A) U B) 5 C)6 D) 10

I. 235 471 640

II. 354 721830
ITI. 423 674 135
IV. 542 563 235

Yukaridaki dogal sayilardan hangisinde birleré
béliigiindeki rakamlarin toplami milyonlar bélii- :

giindeki rakamlarin toplamina esittir?

A) Ivell B) II ve IV
C) Ivelll D) III ve IV
3 7
(0] 9 5

Omer, yukaridaki toplarda yazili olan rakamlar
birer kez kullanarak dokuz basamakl en biiyiik :

dogal sayiyi olusturuyor.

Buna gore bu sayinin binler bdéliigiinde hangi

sayi bulunmaktadir?

A) 4 B) 310 C) U456

)8

Milyonlar

D) 65U

52416798 dogal sayisinin binler basamagindaki
rakam 2 arttirilip, yiizler basamagindaki rakam
5 azalhlirsa sayidaki degisim nasil olur?

A) 1500 azdlr. B) 1500 artar.

C) 2500 azdlr. D) 2500 artar.

643125 dogal sayisinin sol tarafina 78 yazilirsa
yeni olusan sayinin milyonlar béliigiindeki sayi
asagidakilerden hangisi olur?

A) 78 B) 643 C) 780 D) 786

3u6A8MO dogal sayisinda A ve [l rakamlarinin
basamak degerleri toplami 2010°dur.

Buna gére A ve [l rakamlarinin farki kachr?

A) 3 B) 2 C)1 D) 0

9 basamakli bir dogal sayinin sagdan 7. basama-
g1 hangi bolikte bulunur?

A) Birler boliigii

B) Yiizler boltgu

C) Binler boliigii

D) Milyonlar béliigii



Orintuler Ders - 02

Oriintiler

@ Belirli bir kurala gére artarak veya azalarak devam eden sayi dizilerine “sayi 6riintiisii” denir. Sayi ériintiisiinde
bulunan her bir sayiya “terim” denir.

&.8.8.8
LY 7,10 e verilen sayi driintiisiinii inceleyelim: & 18 1 1&
) PPN
Uger, liger artarak devam eden bir sayi ériintiisiidiir. /( /( ( /(
1, 4, 7, 10 .....

@ Belirli bir kurala gére sekillerle olusturulmus driintiilere “sekil driintiisi” denir. Sekil 6riintiisiinde bulunan her bir
sekle “adim” denir. En soldan baslayarak 1. adim, 2. adim, 3. adim ... diye isimlendirilir.

o o8 o83 o888

1.adim 2. adim 3. adim 4. adim

Verilen sekil oriintiisiinii inceleyelim.

Her adimda daire sayisinin ikiser, ikiser arthigi bir sekil oriintiistdiir.

ETKINLIK —1

7. Asagida terimleri arasindaki farki sabit olan sayi ériintiileri verilmistir.
Oriintiilerin sonraki dért adimini yaziniz.

a) 5,12,19,

b) 28, 25, 22,

c) 103,95, 87,

d) 43,57, 71,

2. Asagida terimleri arasindaki farki sabit olan sayi ériintiileri verilmistir.

Buna gore kurali bozan terimleri yuvarlak igine aliniz.

- & & 4 9

b) < 13 19 27 34 1
c) Q Q Q 0 0
d) < 25 38 51 64 76



Oruntuler

ETKINLIK — 2

1.

e ego

1. adim 2. adim 3. adim

Yukarida dairelerden olusan sekil oriintiisii verilmistir.

a. Bu Orintiniin Y. ve 5. adimini giziniz.

b. Oriintiiniin 9. adiminin kag tane daireden olustugunu bulunuz.

1. adim 2. adim 3. adim
Yukarida cubuklarla olusturulmus sekil oriintiisi verilmistir.

1Ilk durumda 48 tane gubuk olduguna gére ériintii kag adim daha devam ettirilebilir?

1. adim 2. adim 3. adim

Yukarida dairelerden olusan sekil oriintiisii verilmistir.

a. 7. adim kag tane daireden olusur?

b. Adimlar devam ettirildiginde 10. adimin kag tane daireden olusacagini daireleri gcizmeden bulunuz.

4. Elif’in kumbarasinda 17 lirasi vardir. Elif almak istedigi 45 liralik ayakkabi igin para biriktirmeye basliyor ve her
haftanin sonunda kumbarasina 7 lira atiyor.

Elif istedigi ayakkabiyr ka¢ hafta sonunda alabilir?

5. Bir alisveris merkezinin giris katinda 15 magaza, diger katlarinda ise 18 magaza vardir.
Magazalar T’den baslayarak numaralandirildigina gére 58 numarali magaza kaginci katta bulunmaktadir?

/I O Soru Dinyasi ile Bil - Bul - Uygula



Orintuler

15, 24, 33, 42, ...

Yukarida verilen sayi oriintiisii ile ilgili hangisi

yanhstir?

A) 15’ten baslayarak dokuzar artan sayi 6riinti-

stdiir.
B) Uciincii terimi 33tir.
C) 7 terimi 70'tir.
D) 9. terimiile 8. terimi arasindaki fark 9'dur.

“105’den baslayip sekizer azalarak devam eden

sayi orintisd igin”

Yukarida kurali verilen sayi ériintiisiiniin 5. teri-

mi hangisidir?

A) 65 B) 73 C) 81 D) 89 :

2014 yilinda yapilan Kis Olimpiyatlar 4 yilda bir ya-

pilmaktadir.

Buna gére 201Wien sonraki 8. Kis Olimpiyah

hangi yil yapilacakhir?

A) 2034 B) 2038 C) 2042 D)2ou6§

Asagidaki sayi oriintiilerinden hangisinde 4. te-

rimde yer alan sayi digerlerinden farkhdir?

A) 7,16, 25

B) 16, 22, 28
C) 54,48, 41
D) 72,59, U6

1. adim 2. adim 3. adim

Yukarida iiggenlerle olusturulan sekil 6riintiisii-
niin 4. adimdaki iiggen sayisi ile 2. adimindaki
iicgen sayisi arasindaki fark kaghir?

A) 3 B) u C)6 D) 10

1. adim 2. adim 3. adim

Yukaridaki sekil oriintiisiiniin kaginci adimi 20
noktadan olusur?

A7 B) 8 C)o D) 10

L] L]
L] [T | [ ]
1. adim 2. adim 3. adim

Yukarida ilk 3 adimi verilen sekil 6riintiisiiniin 10.
adiminda kag kare kullaniimistir?

A) 19 B) 17 C)15 D) 13

thsan, arkadaslariyla Galata Képriisiinde balik
tutmaya baslyor. 1. saatte 2 balik, 2. saatte 5 ba-
lik, 3. saatte 8 balik tutmustur.

Buna gére Thsan’in tuttugu baliklarla olusturu-
lan sayi ériintiisiine gore, 6 saatin sonunda top-
lam kag balik tutmustur?

A) 38 B) 40 C) 55 D) 57

11¢




1.

Analiz

1. 513, 21,29
II. 7, 16, 25 ,34
III. 12, 18, 25, 30
IV. 19, 26, 32, 4O

Yukarida belirli bir kurala gore dizilmis sayilar-

dan hangileri 6riintii olusturmaz?
A) Tvell B) II ve IV

C) Ivelll D) III ve IV

Bir okulda satrang kulubine ilk hafta 8 kisi kahil-
mishir. Her hafta satranc kuliibiine Y kisi katlmak- :

tadir.

Buna gére 7 hafta sonra bu kuliipteki 6grenci :

sayisi kag olur?

A) 40 B) 36 C) 32 D) 28 :

Asagidaki oriintiilerden hangisinin 8. terimi 25

olur?

A) 3,6,9, ..

B) 1,5,0,..

C) 60, 55, 50, ...
D) 51, 47,43, ..

JANERVAVERRVAVAN

1. adim 2. adim 3. adim

Yukarida kibrit ¢opleriyle olusturulmus sekil oriin-

tisi verilmistir.

Buna gore, 5. adimda kag tane kibrit ¢opii kulla-

nilir?

A) 9 B) 1l ©) 13 D) 15

Y12

Oruntuler

14,19, @ ,29, 34, M , 44

Yukaridaki sayi oriintiisiinde [ll — @ isleminin
sonucu kachr?

A) 15 B) 24 C) 39 D) 63

ilk terimi 73 olan ve sekizer azalarak ilerleyen
sayi 6riintiisiiniin 7. terimi kaghr?

A) 33 B) 25 C) 17 D) 9

112,105, 9§, ............

Yukaridaki sayi oriintiisiiniin 6. ve 9. terimleri
arasindaki fark kachir?

A) 7 B) 14 C) 21 D) 28

6. terimi 81 olan ve yediser artarak ilerleyen sayi
oriintiisiiniin ilk iki teriminin toplami kachir?

A) 85 B) 99 C) 106 D) 13



Dogal Sayilarda Toplama ve Cikarma

Dogal Sayilarla Toplama ve Gikarma Islemleri

@ Dogal sayilarla toplama ve cikarma islemi yapilirken ayni basamaklar alt alta yazilir ve isleme birler basamagin-
dan baslanir.

2143 —- Toplanan 83 47—~ Eksilen
1028 —— Toplanan _5129-_- Cikan Eksilen = Fark + Cikan
—= 5 5 — kan = Eksilen — Fark
3171 __ Toplam 3218 __Fark ¢

@ Dogal sayilarla toplama ve ¢ikarma isleminin sonucunu tahmin etmede sayilari en yakin onluk yiizliik, binlik, ... gibi
rahat islem yapilacak sayilara yuvarlamak kolaylk saglar. Bir dogal sayi yuvarlanirken saginda bulunan rakam 5
veya 5’ten bliyik ise istenen basamak 1 arttirilir, 5’ten kicik ise ayni kalr. Yuvarlanan basamagin saginda kalan
bitiin sayilar O (sifir) yapilir.

3<5 6>5 5=5
45e3 —— 4560 4563 —— 4600 @563 —— 5000
Onlar basamagina Yiizler basamagina Binler basamagina
gore yuvarlama gore yuvarlama gore yuvarlama

ETKINLIK —1

7. Asagidaki toplama ve gikarma islemlerinde verilmeyen sayilari bulunuz.

8264 25412 18215

JH175 __|:| _ 5147 412473
|:| 17230 |:| 40805

2. 5714 + 6W3 isleminin sonucunu Ahmet toplananlari en yakin yiizlige, Mehmet en yakin onluga yuvarlayarak
tahmin ediyor.

iki arkadasin tahminlerini bularak karsilashiriniz. Hangisinin sonucu gergek sonuca daha yakin ¢ikmishr?

3. Omer 21750 liraya aldigi arsasiny, ii¢ yil sonra 35250 liraya sathgina gére, bu arsanin sahs fiyah ile alis
fiyah arasindaki farki bulunuz?

Soru Ddnyasi ile Bil - Bul - Uygula /I 3



Dogal Sayilarda Toplama ve Cikarma

Zihinden Toplama Islemi

@ Zihinden toplama islemi yaparken sayiyi onluklarina ve birliklerine ayirarak toplayabiliriz.

Onluk Biriik
Y6 +38=7 — > ”6=J°+6//—’ H0+30=70 _ | 7041y=8y
' 38=30+8 6+8=1y

@ Zihinden toplama islemi yaparken sayilardan birini, 10 ve 10’un katlarina benzetmek icin diger sayidan gerektigi
kadar birlik alabiliriz.

U6 +38=? —> U6 sayisindan 2 alarak 38 sayisi ile toplayalim.

4o —2 =4y
38+2=u40 Buldugumuz iki sayiy1 toplayalim.

4y + 4o = 8Y

@ Zihinden toplama islemi yaparken ¢ veya daha fazla sayi toplaniyorsa kolay toplananlari énce toplayip bulunan
sayiyi digerleri ile toplayabiliriz.

A T
25+36+54=? — 25+30+6+50+Yy
~__ 7
25+ (30 +50) + (6 +1)
25+80+10 =11

ETKINLIK — 2

7. Elif’in annesi 34, dedesi 60 yasindadir. Elif’in annesi ile dedesinin yaslari toplamini zihinden hesaplayalim.

2. Omer bir toplama islemini yandaki tabloda verilen adimlari izleyerek zihninden yapmistr.

Omer’in hangi iki sayiyi topladigini bulahm. 47 +3 =50
35-3=32

50+32=82

3. Asagida verilen toplama islemlerini uygun stratejilere gére zihinden yapiniz.

Islem adimlarini ve sonuglarini yaziniz.

islem islem Adimlari / Sonug
a) 57+ 36
b) 4o + 15

c) | 26+19+1uy

/|4 Soru Dinyasi ile Bil - Bul - Uygula



Dogal Sayilarda Toplama ve Cikarma

Zihinden Cikarma Islemi

@ Zihinden cikarma islemi yaparken cikan sayiyr onluklarina ve birliklerine ayirarak eksilenden sirasiyla cikarabili-

riz.
Onluk” Biriik
U 9r—uyo=s7
97+43=? —>» 43 = —
3 43=40+3 o7 3250
//
P

Cikan
sayl

@ Zihinden cikarma islemi yaparken cikan sayi 10’un bir katina benzetilerek cikarma islemi yapilabilir.

85 — 37 =? — Cikan sayiya 3 ekleyerek sayiyi 10’'un katina benzetelim.
37+3=40
Cikan sayiya ekledigimiz 3’l eksilen sayiya da ekleyelim.
85+3=288
Yeni buldugumuz sayilarla islem yapalim.
88 — 40 =48

ETKINLIK - 3
7. Mine, girmis oldugu iki yazilidan birincisinde 85 puan almistr.

Mine iki yazilidan toplam 178 puan aldigina gére ikinci yazilidan ka¢ puan aldigini zihinden hesaplayalim.

2. Zihninden ¢ikarma islemi yapan Yusuf’un islem adimlari yanda verilmistir.

Buna gore Yusuf hangi sayilarla ¢ikarma islemi yapmistir? S7T=50+7
84— 50 =34
34—-7=27

3. Asagda verilen gikarma islemlerini uygun stratejilere goére zihinden yapiniz.

Islem adimlarini ve sonuglarini yaziniz.

islem islem Adimlari / Sonug
a) 63 —-25
b) 86 — 37

Soru Ddnyasi ile Bil - Bul - Uygula /I 5



